

高舉金色招牌 建設食安城市

齊齊哈爾市委常委、常務副市長 馬占江



尊敬的各位領導、各位嘉賓、各位朋友，女士們、先生們，大家好！

齊齊哈爾是黑龍江省第二大城市，繼去年之後再次被授予“中國十佳食品安全城市”稱號，我們感到非常光榮。這是繼榮獲中國綠色食品之都、中國魅力城市、中國十佳優質生活城市、國家歷史文化名城等殊榮後，齊齊哈爾獲得的又一張靚麗名片，對於提升城市知名度、城市影響力和綜合競爭力具有十分重要的意義。這是一種肯定，是對我們發展食品產業、加強食品安全監管並取得良好成績的認可；這是一種激勵，將激勵我們按照更高的標準、更嚴的要求，把食品安全工作做得更好；這是一種機遇，將有助於吸引更多的食品加工和行銷企業與我們合作，進而實現共同發展。在此，我代表中共齊齊哈爾市委、齊齊哈爾市人民政府和全市 570 萬人民，向研究會和組委會，向所有關心和給予我市食品安全工作以支援和幫助的各界朋友，表示衷心感謝！

近些年來，我市以提供綠色、安全、健康食品為宗旨，鞏固發展“三大優勢”，有力推動了綠色食品產業發展，有效提升了食品安全工作監管水平。

一是生態與資源優勢。齊齊哈爾位於大小興安嶺南麓，背靠呼倫貝爾大草原，地處世界三大黑土帶之一的松嫩平原腹地，土質肥沃，水草豐富，現有耕地 3500 多萬畝、草原 850 萬畝、林地 820 萬畝、水域 550 萬畝，各類自然保護區 20 個，有 5 個縣建成了跨縣域的生態示範區。耕地土壤有機質含量高達 4%-5%，化肥使用量是全國平均量的 1/6，農藥使用量是全國平均量的 1/7，全國水質最好的嫩江穿境而過，列入世界重要濕地名錄和中國十大魅力濕地之一的紮龍濕地與城市相依相伴；年平均無霜期在 122 天以上、日照時長近 2700 小時，晝夜溫差大，空氣品質二級以上天數年均在 345 天以上，是全國生態環境最好的城市之一，為生產優質農產品提供了得天獨厚的條件。年糧食產量穩定在 300 億斤以上，其中綠色有機食品年種植面積達到 1200 萬畝，產量達 600 萬噸。全市綠色（有機）

食品標誌認證數量 300 個，無公害農產品認證數量 640 個，有 11 個產品獲得了國家農產品地理標識認證，有 9 個縣（市）區獲得 17 個“中國特產之鄉”稱號。全市規模以上食品加工企業 108 戶，匯源、光明、伊利、蒙牛、中糧、飛鶴、英糖、嘉一香等知名企業相繼進駐，專業化、規模化的食品產業發展優勢日益顯現。

二是社會環境基礎優勢。由國家農業部、黑龍江省人民政府共同主辦，中國綠色食品發展中心和我市政府共同承辦的中國（齊齊哈爾）綠色（有機）食品博覽會，已連續成功舉辦了十四屆，其規模、檔次和影響越來越大。僅第十四屆綠博會，就有來自 24 個省市的 302 家企業，以及美國、德國、俄羅斯、韓國、日本和香港等 10 個國家和地區的代表參會參展。綠博會曾被評為全國 50 強展會之一，有較高的社會感知度、認可度和群眾參與度、滿意度。同時，多年的歷史文化積澱和北方人特有的熱情、豪放、大氣、率真的質量，也為齊齊哈爾食品安全注入了先天固有的文化要素，“童叟無欺、誠信經營”已成為在這裡創業經商和與其合作發展的基本共識。

三是監管體制機制優勢。民以食為天，食以安為先。多年來，我市堅持監管與服務並舉、處罰與整改並進、執法與指導並行，探索建立了覆蓋綠色食品生產、加工和流通全過程的管控體系。1700 餘人的監管隊伍按級次和區域常年奮鬥在食品安全監管的第一線，構建起了“互為補充，互為依託，無縫覆蓋、職責明晰、分級管理、高效運轉”的市、縣（區）、鄉（街道）、村（社區）和網格為一體的、上下聯動的“五級網路、四級平臺”，實現了“從農田到餐桌、從牧場到廚房”的全過程監管，為確保人民群眾吃的放心、吃的安心提供了堅實保障。

齊齊哈爾作為國家重要的商品糧基地、畜牧業基地，食品安全工作任重而道遠。珍惜和維護“中國十佳食品安全城市”這一金字招牌的榮譽，是促進經濟社會持續健康發展，全面建成小康社會的基本要求；是政府全面履行職責，提供公共服務產品的基本要求；是滿足人民群眾對健康需要的基本要求。我們將以此為新動力、新起點，借助國家在黑龍江省實施“兩大平原”現代農業綜合試驗區的有利契機，銳意改革創新，全面提升食品安全工作水準，為打造“綠色食品之都，食品安全之城”做出新貢獻！謝謝大家！